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Historia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Rozpoznanie charakterystycznych cech cywilizacji

starozytnych przedstawionych na ilustracjach. 0-3

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — przyporzadkowanie wizerunku
bostwa $§wiata starozytnego do wtasciwego kregu kulturowego.

Poprawne odpowiedzi:
A. 3. Egipt

B. 4. Mezopotamia
C. 2. Grecja

Zadanie 2.
A.

Uogolnienie informacji 1 rozpoznanie polis greckiej

na podstawie tekstu. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacjg polis.

Poprawna odpowiedz:

Sparta

B.

Tworzenie informacji Uzasadnienie odpowiedzi — podanie argumentu. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednego argumentu, w ktorym zwrdci uwage
na elementy charakterystyczne dla systemu politycznego Sparty wystgpujace w teksScie
Plutarcha.
Uwaga: Zdajqcy otrzymuje punkt za czes¢ B pod warunkiem dobrej odpowiedzi w czesci A
zadania.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e W tekscie jest mowa o instytucjach politycznych charakterystycznych dla Sparty.
e Plutarch podaje, ze w tej polis bylo dwoch krolow.
e W tekscie wspomina si¢ legendarnego prawodawcg spartanskiego Likurga.

Zadanie 3.
A.

Uogolnienie informacji z tekstu 1 podanie nazwy

gatunku literackiego. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie terminu.

Poprawna odpowiedz:

tragedia
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B.

Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem termindw

historycznych z zakresu kultury antycznej Grecji. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy uroczystosci zwiazanej z kultem Dionizosa.

Poprawna odpowiedz:

Wielkie Dionizje lub okreslenia synonimiczne

Zadanie 4.
A.

Odczytanie informacji z tekstu 1 podanie nazwy

Korzystanie z informacji zwiazku miast-panstw greckich.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy zwiazku.
Poprawna odpowiedz:

Atenski Zwiazek Morski lub Zwiazek Morski, lub Zwiazek Atenski, lub Zwiazek Delijski,
lub Symmachia Delijska

B.

Korzystanie z informacji Podanie przyczyny utworzenia zwiazku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie przyczyny utworzenia zwiazku.

Poprawna odpowiedz:

budowa floty lub organizowanie obrony przed Persami

C.

Wyjasnienie przyczyny zarzutow stawianych

Peryklesowi. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie, w ktorym zwroci uwage na fakt, ze decyzja
o wzniesieniu budowli publicznych odstaniata prawdziwy cel przeniesienia skarbca Zwiazku
Morskiego do Aten — zagarnigcie go przez Ateny.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Decyzje podjgte przez Peryklesa, dotyczace rozbudowy Aten, przekreslaly mozliwosé
postugiwania si¢ zreczng wymowka o bezpieczenstwie skarbca — jako celu przeniesienia
go do Aten.

e Za pieniadze Zwiazku Morskiego budowano gmachy publiczne w Atenach, co zdradzato
zamiary Peryklesa.

e Przeniesienie skarbca thumaczono dotychczas wzgledami bezpieczenstwa, a teraz nie dato
si¢ ukry¢ chgci zagarnigcia gromadzonych tam pienigdzy.
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Zadanie 5.
A.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu
historii starozytnej — rozpoznanie panstw
starozytnych, w ktorych stosowano cytowane zbiory
praw.

Wiadomosci 1 rozumienie 0-2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy kazdego panstwa.

Poprawne odpowiedzi:

Babilon lub Babilonia oraz Rzym lub inne nazwy panstwa, w ktorym do ogloszenia Kodeksu
Justyniana obowiazywalo Prawo XII tablic, np. republika rzymska, Cesarstwo Rzymskie,
Cesarstwo Bizantyjskie

B.

Poréwnanie norm prawnych stosowanych w tych

, . : e -1
panstwach 1 wskazanie podobienstwa. 0

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie wniosku, w ktorym  zwroci uwage
na podobienstwo lub surowos¢ kary.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e W Babilonie i w Rzymie stosowano bardzo surowe kary.
e W obu panstwach za fatszywe zeznania karano $miercia.
e Obie normy dotyczyly tego samego przestgpstwa, fatszywych zeznan.

Zadanie 6.
A.
Korzystanie z informacii Zidentyfikowanie wodza wyprawy na podstawie 0-1
tekstu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie postaci.
Poprawna odpowiedz:
Hannibal
B.
Wiadomosei i rozumienic Wykag?nle si¢ znajomo$cia i rozumieniem wydarzen 0-1
z dziejow Rzymu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie celu politycznego wyprawy.

Poprawna odpowiedz:

pokonanie Rzymu lub atak na Rzym
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Zadanie 7.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem wydarzen

z dziejow Polski wezesnopiastowskiej. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie wlasciwej odpowiedzi — wskazanie bezposredniego
skutku zjazdu gnieznienskiego.

Poprawna odpowiedz:

4. Pok6j w Budziszynie

Zadanie 8.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie

Korzystanie z informacji wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 0-2
1 ostatniego (B).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:
A. Chrzest Chlodwiga I
B. Spalenie Joanny d’Arc
Zadanie 9.
. L — Wykazanie si¢ znajomos$cia wydarzen i1 postaci
Wiadomosci i rozumienie .., . . 04
z dziejow Polski w $redniowieczu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — podanie wtadcy, za panowania
ktérego mialo miejsce wymienione wydarzenie.

Poprawne odpowiedzi:

1. Bolestaw II Smiaty lub Bolestaw Smiaty, lub Bolestaw Szczodry
2. Bolestaw III Krzywousty lub Bolestaw Krzywousty

3. Ludwik Wegierski lub Ludwik Andegawenski

4. Kazimierz Jagiellonczyk lub Kazimierz IV Jagiellonczyk

Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem pojec

historycznych z zakresu gospodarki. 0-3

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — stwierdzenie poprawnos$ci uzycia
poje¢ w podanych zdaniach.

Poprawne odpowiedzi:

1. prawda
2. falsz
3. prawda
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Zadanie 11,
A

Wiadomosei i rozumienic Wykazame.sm znajomoscia i rozumieniem pojec 0-1

z zakresu historii architektury.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie terminu.
Poprawna odpowiedz:
portal
B.
. . Rozpoznanie cech charakterystycznych stylow
Korzystanie z informacji architektonicznych na podstawie fotografii. 0-3

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazde poprawne przyporzadkowanie portalu do stylu
architektonicznego.

Poprawne odpowiedzi:

1. barok
2. romanizm (styl romanski)
3. gotyk
Zadanie 12.
A.
L . Uogolnienie informacji — rozpoznanie postaci

Korzystanie z informacji na podstawie fragmentu kroniki. 0-1
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zidentyfikowanie postaci.
Poprawna odpowiedz:
Wierzynek lub Mikotaj Wierzynek
B.

Korzystanie z informacji Woyjasnienie przyczyny decyzji gospodarza uczty. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie.
Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Zdajacy mogt zwréci¢ uwage, ze intencja Wierzynka bylo publiczne podkreslenie,

iz w Polsce wladza Kazimierza Wielkiego jest najwyzsza, np.:

e Chcial podkresli¢, ze w Polsce Kazimierz Wielki jest dla poddanych wazniejszy
od cesarza i innych wiadcow.

e Chcial podkresli¢ rangg wladzy Kazimierza Wielkiego w Polsce, odda¢ mu czes¢.

e Podkreslit wladze suwerenng Kazimierza w Polsce.

Zdajacy mogt rowniez napisac o osobistych intencjach Wierzynka, np.:
e Chcial w ten sposob wyrazi¢ szacunek dla swego kroéla.

e Chcial podzigkowac za opiekg 1 zaufanie oraz powierzone godnosci.
e Chcial zjedna¢ sobie przychylno$¢ Kazimierza Wielkiego.
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Zdajacy mogt rowniez odwotac si¢ do protokotu dyplomatycznego, np.:
e Kazimierz Wielki byt inicjatorem spotkania — gospodarzem Zjazdu.

Zadanie 13.
A.

Uogolnienie informacji z tekstu — wyjasnienie

metody chrystianizacji. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie metody chrystianizacji, ktéra akceptowat Pawet
Wtodkowic.

Poprawna odpowiedz:

pokojowe lub bez uzycia przemocy, lub misyjne, lub oddziatywanie stowem i modlitwa

B.

Wyjasnienie sugestii zawartej w tekscie
Tworzenie informacji i uzasadnienie odpowiedzi poprzez wskazanie 0-2
wlasciwego cytatu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli w wyjasnieniu napisat, ze tekst sugeruje, iz Pomorze
Gdanskie powinno by¢ zwrdcone panstwu polskiemu oraz 1 punkt za wypisanie wlasciwego
fragmentu z przytoczonego zrddia.

Uwaga: Punkt za cytat jest przyznawany pod warunkiem udzielenia prawidtowego
wyjasnienia.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Autor uwazatl, ze Krzyzacy powinni zwroci¢ Polsce Pomorze Gdanskie, ktore bezprawnie
przywlaszczyli. Mowi o tym tekst: ,,Gdy posiadanie rzeczy ukradzionej lub sila zdobytej
jest wadliwe [...]. Z tego ptynie wniosek, ze wszystkie rzeczy tak nabyte [...] musza [...]
by¢ zwrécone [...].”

e Pawel Wlodkowic sugeruje, ze spor Krolestwa Polskiego z Zakonem Krzyzackim
powinien by¢ rozstrzygnigty na korzys¢ Polski, gdyz zagarnigcie Pomorza Gdanskiego
byto kradzieza. Cytat: ,,Gdy posiadanie rzeczy ukradzionej lub sila zdobytej jest wadliwe,
nie moga takie rzeczy by¢ nabyte przez zasiedzenie lub przedawnienie [...].. Z tego plynie
wniosek, ze wszystkie rzeczy tak nabyte [...] musza [...] by¢ zwrocone [...].”

Zadanie 14.
A.

Odczytanie danych z wykresu i wskazanie

odpowiedniego roku. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie roku, w ktérym liczba Polakoéw przyjetych do prawa
miejskiego byta najwigksza.

Poprawna odpowiedz:
1415
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Sformutowanie wniosku dotyczacego zmian liczby
Tworzenie informacji przyje¢ Niemcow do prawa miejskiego 0-1
we wskazanym okresie na podstawie wykresu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny wniosek.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Liczba przyje¢ NiemcoéOw do prawa miejskiego w Krakowie wykazuje w tym okresie
tendencje¢ malejaca.
e Liczba przyje¢ Niemcow do prawa miejskiego w latach 1425—-1455 zmniejszyla sig.

Zadanie 15.

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji i zatytutowanie mapy. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformutowany petny tytut mapy z uwzglednieniem
tematyki, czasu i zasiggu terytorialnego.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Rozwdj terytorialny Turcji od potowy XIV w. do konca XV w.
e Zmiany terytorialne Imperium Osmanskiego w XIV-XV w.
e Ekspansja imperium ottomanskiego w latach 1355-1481

Zadanie 16.
A
Korzystanic 7 informacji Uogolmeme informacji z tekstu — zidentyfikowanie 0-1
postaci.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie imienia krolowe;.
Poprawna odpowiedz:
Bona lub Bona Sforza
B.
Wiadomodci i rozumienic Wyka‘z‘ame Sig znajomoscia faktografii z zakresu 0-1
historii Polski Jagiellonow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie imienia wraz z przydomkiem malzonka krélowe;j
Bony.

Poprawna odpowiedz:

Zygmunt Stary lub Zygmunt I Stary

C.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

Wiadomosci i rozumienie S A ,
historii Polski Jagiellonow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie panstwa, z ktérego pochodzita wtadczyni.
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Poprawna odpowiedz:

4. z Ksiestwa Mediolanu

Zadanie 17.
A.
Korzystanie 7 informacji Qdczytame informacji z tekstu — podanie nazwy 0-1
piechoty.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne nazwanie rodzaju oddzialow wojskowych.
Poprawna odpowiedz:
piechota wybraniecka
B.
Korzystanie z informacji Umieszczenie faktu historycznego w czasie. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne okreslenie czasu powstania piechoty wybranieckie;.
Poprawna odpowiedz:
XVIw.

C.

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny opinii szlachty. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, w ktorej wyjasni przyczyng niecheci
szlachty do stuzby w piechocie.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Kultywowanie tradycji rycerskich sktaniato szlachte do stuzby w jezdzie.
e Szlachta byla przekonana, Ze stuzba w piechocie §$wiadczy o nizszym statusie spolecznym.
e Prze$wiadczenie, ze walka pieszo jest mniej zaszczytna.

Zadanie 18.

Rozpoznanie kostiuméw charakterystycznych dla

okreslonych epok na podstawie rysunkow. 0-3

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawnie dobrang parg postaci ubranych w stroje z tego
samego okresu historycznego.

Poprawne odpowiedzi:
C,E

2

1.
2. D,F
3. A,G

10




Historia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 19.
A
Korzystanie z informacji Umieszczenie opisanego wydarzenia w czasie. 0-1
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie wlasciwego wydarzenia.
Poprawna odpowiedz:
3. powstanie Chmielnickiego
B.
Korzystanie z informacii .Zldentyﬁ‘lfowame postaci historycznej na podstawie 0-1
informacji z tekstu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wladcy Polski.
Poprawna odpowiedz:
Michat (Korybut) Wisniowiecki
Zadanie 20.
Korzystanic 7 informacji Wyszukanie w teks$cie informacji dotyczacych 03

instytucji oswiatowych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazdy poprawnie wypetniony wiersz tabeli, czyli 1 punkt jest
przyznawany za dwie informacje: prawidtowe podanie instytucji oswiatowej 1 jej fundatora.

Poprawne odpowiedzi:

1. Akademia Krakowska — Kazimierz Wielki
2. Akademia Wilenska lub Akademia i Uniwersytet Wilenski — Stefan Batory
3. Szkota Rycerska lub Korpus Kadetéw — Stanistaw August Poniatowski

Zadanie 21.

Wiadomosci i1 rozumienie

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu
historii konca XVIII 1 XIX wieku.

0-3

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedZ — rozpoznanie poprawnosci zdan

dotyczacych historii utworéw muzycznych zwiazanych z wydarzeniami historycznymi.

Poprawne odpowiedzi:

A. falsz
B. prawda
C. falsz

Zadanie 22.
A.

Korzystanie z informacji

Zidentyfikowanie postaci na podstawie informacji
z tekstu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie postaci.

11
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Poprawne odpowiedzi:

Napoleon I lub Napoleon I Bonaparte, lub Napoleon Bonaparte

B.

Wyszukanie informacji w tekscie — wskazanie

dokonan postaci. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie dwoch dokonan Napoleona 1.
Uwaga: Zdajqcy otrzymuje punkty za czes¢ B pod warunkiem dobrej odpowiedzi w czesci A
zadania.

Poprawne odpowiedzi:

e upowszechnienie idei rewolucji francuskiej

e wprowadzenie Kodeksu Cywilnego

e wprowadzenie wolnosci osobistej dla chtopow

e rozpoczecie likwidacji feudalnej struktury spotecznej
e doprowadzenie do hegemonii Francji w Europie
Zadanie 23.

A.

Dokonanie hierarchizacji faktow/zjawisk

opisanych przez autora tekstu zrodtowego. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie najwazniejszej przyczyny upadku panstwa, ktora
wskazat autor tekstu.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e obojetna postawa znacznej czeSci polskiego spoteczenstwa wobec zagrozonej
niepodlegtosci

e obojetnos$¢ chtopoéw wobec walki o utrzymanie niepodleglosci

e brak reform spotecznych, ktére uczynityby z chltopow réwnoprawnych obywateli
zainteresowanych utrzymaniem niepodleglosci

B.

Tworzenie informacji Podanie argumentéw do wyjasnienia tezy. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli zwroci uwage, ze w zacytowanym fragmencie tekstu autor
wyraznie wskazuje na wewnetrzne, a nie zewnetrzne przyczyny utraty niepodleglosci.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

W tekscie jest przedstawiony poglad, ze przyczyna upadku dawnej Polski sa winy samych
Polakow.

12
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Zadanie 24.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie

Korzystanie z informacji wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 0-2
1 ostatniego (B).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:
A. Pokdj w Tylzy
B. Poczatek dziatalno$ci Hakaty
Zadanie 25.
Analiza zrodia ikonograficznego 1 sformutowanie
Tworzenie informacji argumentow do wyjasnienia tre$ci rysunku 0-3
satyrycznego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wydarzen przedstawionych na rysunku

satyrycznym — Wiosna Ludow i 2 punkty za objasnienie dwoch elementow graficznych, np.:

v’ potwora, (weza [morskiego], hydry) jako symbolu rewolucji francuskiej/zagrozenia

rewolucja

przerazonych wtadcow Europy, stloczonych w tédeczce, ktéra moze zatonad

v
v' wzburzone morze, ktore symbolizuje zywiol, czyli spoteczenstwo domagajace sie

swych praw
v’ czapke frygijska, ktora symbolizuje rewolucje francuska.

Uwaga: Zdajqcy nie otrzymuje punktow za objasnienie rysunku, gdy blednie zidentyfikowat

wydarzenie.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

e Rysunek w satyryczny sposob przedstawia Wiosng Ludow. Pokazuje przestraszonych
wiladcoéw europejskich zgromadzonych w kruchej todzi, ktérzy moga zosta¢ zatopieni

przez rewolucj¢ — morskiego potwora.

e Rysunek przedstawia Wiosng Ludéw. Ukazuje przerazonych monarchow w toédce, ktorych
moze unicestwi¢ symbolizujacy rewolucj¢ potwdr w czapce (frygijskiej) z napisem

,Liberté” (wolnos¢).

Zadanie 26.

Wyszukanie informacji z tablicy genealogiczne;j

Korzystanie z informaciji . .,
Y ) rodziny Magierow.

04

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazde poprawne uzupetnienie tekstu.
Poprawne odpowiedzi:

Benedykt
Tomasz

Stanistaw August Poniatowski
Mikotaj I (Romanow)

oSnwp

13
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Zadanie 27.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

historii gospodarczej Polski w XIX wieku. 0-2

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wypisanie nazwisk dwodch postaci zastuzonych dla gospodarki
ziem polskich.

Poprawne odpowiedzi:

Stanistaw Staszic 1 Ksawery Drucki-Lubecki

Zadanie 28.

Analiza zrédet ikonograficznych i okreslenie miejsc

wydarzen przedstawionych na obrazach. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — podanie nazw dwodch zaborow,
w ktorych rozegraly si¢ przedstawione na obrazach wydarzenia.

Poprawne odpowiedzi:

A. zabor rosyjski
B. zabor austriacki

Zadanie 29.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

historii nauki i techniki. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie poprawnej odpowiedzi — wskazanie osiagnigcia
cywilizacyjnego X VIII wieku.

Poprawna odpowiedz:

3. skonstruowanie pierwszej maszyny parowej

Zadanie 30.

Odczytanie danych z wykresu 1 podanie krajow,
Korzystanie z informacji w ktérych przemiany w gospodarce spowodowaty 0-3
najwigksze zmiany w strukturze zatrudnienia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazdy prawidtowo odczytany kraj.
Poprawne odpowiedzi:

A. Wielka Brytania
B. Francja
C. Stany Zjednoczone

Zadanie 31.

Analiza danych statystycznych i ocena

prawdziwosci podanych zdan. 0-3

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.
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Historia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Poprawne odpowiedzi:

A. falsz
B. prawda
C. prawda

Zadanie 32.
A.

Uogolnienie informacji zawartych w tekscie —

. T . 0-1
rozpoznanie organizacji migdzynarodowe;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy organizacji, na forum ktorej wygtosit
przemowienie cesarz Etiopii.

Poprawna odpowiedz:

Liga Narodow

B.

Wykazanie si¢ znajomos$cia i rozumieniem
Wiadomosci 1 rozumienie faktografii z zakresu historii konfliktow 0-1
1 kryzysow politycznych w latach 30. XX w.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy panstwa, ktérego dziatania opisano w tekscie.
Poprawna odpowiedz:
Wiochy

Zadanie 33.
A.

Odczytanie informacji podanych w wierszu —

zidentyfikowanie postaci. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne zidentyfikowanie postaci, do ktérej zwraca si¢ autor
wiersza.

Poprawna odpowiedz:

Rydz-Smigty lub Edward Rydz-Smigty, lub Naczelny Wodz we wrzesniu 1939 r.

B.

Uogolnienie informacji i okreslenie decyzji

podjetej przez zidentyfikowana postac. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie informacji, ze decyzja poddana osadowi w wierszu
bylo opuszczenie kraju przez Naczelnego Wodza we wrzesniu 1939 roku.
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Historia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Wyjazd do Rumunii i pozostawienie walczacych zotnierzy bez wsparcia.
e Przekroczenie granicy w Zaleszczykach i udanie si¢ na emigracje.

Zadanie 34.

Sformutowanie argumentéw do wyjasnienia celu

propagandowego zrodla ikonograficznego. 0-3

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 3 punkty, jezeli odpowiedZz zawiera wyjasnienie tresci propagandowe;j
zrodla uwzgledniajace interpretacjg trzech elementéw znaczkow pocztowych:

v rysunkow

v’ napisow

v daty.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Rysunki, przedstawiajac radosne powitanie zotierzy radzieckich przez miejscowa ludnos¢,
maja potwierdzac teori¢ o wyzwolenczym charakterze dziatan Armii Czerwonej.

Napisy sugeruja, ze Armia Czerwona, ktéra wkroczyta na obszary Ukrainy i Biatorusi,
by dokona¢ scalenia ich z USRR i BSRR, chciala wyzwoli¢ narody Biatorusi i Ukrainy,
poniewaz Ukraincy i Biatorusini byli dotychczas ciemigzeni przez panstwo polskie.

Data (17.I1X.1939) oznaczata dla strony radzieckiej przystapienie do wyzwalania bratnich
narodow.

Zadanie 35.
A
Korzystanie z informacji Upgolmeme 1nf0rma031 e Zrodia - 0-1
zidentyfikowanie postaci.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwiska dowodcy 2. Korpusu Polskiego.
Poprawna odpowiedz:
Anders lub Wiadystaw Anders
B.
Korzystanie z informacii Uggolnlenle 1nf01:maq1 z tekstu — podanie nazwy 0-1
miejsca wydarzen.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie nazwy miejsca wydarzen.

Poprawna odpowiedz:

Monte Cassino lub benedyktynski klasztor na wzgorzu Cassino
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Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 36.
A.
Korzystanie z informacji Uo.golm.enle m,fqrmacp — podanie kryptonimu akcji 0-1
opisanej w tekscie.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna nazwg.
Poprawna odpowiedz:
»Burza”
B.
. . Podanie nazwiska postaci, ktora wlasciwie ocenita
Korzystanie z informacji o1 .. » 0-1
mozliwe nastepstwa akcji ,,Burza”.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie wskazane nazwisko.
Poprawna odpowiedz:
Sosnkowski lub Kazimierz Sosnkowski
Zadanie 37.
Korzystanie z informacji Rozpoznan%e miejsca i czasu Wydarzenla 0-1
na podstawie analizy planu miasta.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, ktéra zawiera dwa elementy: nazwe
miasta i dat¢ roczna wydarzen.

Poprawna odpowiedz:
Poznan, 1956 r.

Zadanie 38.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie

Korzystanie z informacji wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 0-2
1 ostatniego (B).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:
A. Proces norymberski
B. Zjednoczenie Niemiec
Zadanie 39.
Wiadomodci i rozumicnic Wyka'z'ame sig znajomoscig fgktograﬁl z zakresu 0-4
historii powszechnej w XX wieku.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — przyporzadkowanie panstwa
do wymienionego w tabeli wydarzenia/zjawiska z XX wieku.
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Poprawne odpowiedzi:

Rewolucja kulturalna — 2. Chiny
Rewolucja lutowa — 3. Rosja

Aksamitna rewolucja — 1. Czechostowacja
Rewolucja gozdzikéw — 4. Portugalia

Zadanie 40.

Wykazanie si¢ znajomos$cia tworczosci

wybitnych malarzy XX wieku. 0-3

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedZz — przyporzadkowanie autora
do jednego z zaprezentowanych obrazow.

Poprawne odpowiedzi:

A. 2. Pablo Picasso
B. 4. Salvador Dali
C. 1. Andy Warhol
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Historia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Uogodlnienie informacji z tekstow zrédtowych —

o, ) 0-1
rozpoznanie panstw starozytnych.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — podanie nazw wszystkich panstw,
ktérych dotycza zamieszczone teksty zrodlowe.

Poprawna odpowiedz:
A. Egipt
B. Persja
C. Rzym

Zadanie 2.

Rozpoznanie charakterystycznych cech cywilizacji

na podstawie ikonografii. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — przyporzadkowanie monet
do wlasciwego kreggu kulturowego.

Poprawna odpowiedz:

A. 4. moneta grecka
B. 1. moneta rzymska
C. 2. moneta arabska

Zadanie 3.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

historii starozytne;. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — wybor bitew stoczonych
w starozytno$ci, odpowiadajacych wskazanym w poleceniach kryteriom.

Poprawna odpowiedz:

A. bitwa pod Maratonem
B. bitwa pod Cheronea
C. bitwa pod Zama

Zadanie 4.

Wybieranie informacji z tablicy genealogicznej

w celu dokonania identyfikacji postaci. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — wpisanie obok podanych
fragmentow biografii wlasciwych przedstawicieli dynastii umieszczonych na tablicy
genealogiczne;.

Poprawna odpowiedz:

A. Aleksander Newski
B. Dymitr Donski
C. Wasyl (II) Slepy
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Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 5.

Sformutowanie wnioskow wynikajacych

z porownania danych statystycznych. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa poprawne wnioski sformutowane zgodnie ze wskazanymi
w poleceniach kryteriami; w cze$ci A: uwzglednienie relacji miedzy liczba mieszkancow
miast i procentowym udziatem w ich strukturze zawodowej os6b zatrudnionych w rzemiosle,
a w czesci B: relacji miedzy liczba mieszkancéw miast i procentowym udziatem w ich
strukturze zawodowej 0sob zatrudnionych w produkcji rolne;.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

A.

e Im miasto mialo mniejsza liczbg¢ mieszkancow, tym mniejszy procent mieszkancéw byt
zatrudniony w rzemiosle.

e Procent 0so6b zatrudnionych w rzemiosle zmienial si¢ wprost proporcjonalnie do liczby
mieszkancOw miast.

e Im miasto miatlo mniejsza liczbe mieszkancow, tym wigkszy procent mieszkancéw byt
zatrudniony w produkcji rolne;j.

e Procent osob zatrudnionych w produkcji rolnej zmieniat si¢ odwrotnie proporcjonalnie
do liczby mieszkancow miast.

Zadanie 6.
L .. | R ie charak h cech styl
Korzystanie z informacji ozpozhanie chara terystycznyg eec sty v 0-1
gotyckiego w sztuce na podstawie ikonografii.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie fotografii przedstawiajacej gotyckie stalle.
Poprawna odpowiedz:
Fotografia oznaczona litera D.
Zadanie 7.
. .. | Umieszczenie wydarzen w czasie — rozpoznanie
Korzystanie z informacji L es . .. , . 0-1
wydarzen, ktére miaty miejsce w Sredniowieczu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie dwoch faktow z historii $Sredniowiecznej Anglii.

Poprawna odpowiedz:

Zwyciestwo wojsk Wilhelma Zdobywcy w bitwie pod Hastings i Powstanie parlamentu
angielskiego

Zadanie 8.
A.

Uogolnienie informacji zawartych w tytutach

monografii historycznej i podanie nazwy wojny. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacj¢ wojny i podanie jej nazwy.

Poprawna odpowiedz:

wojna trzydziestoletnia
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B.

Uogolnienie informacji zawartych w tekscie —

podanie nazwy kraju. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy kraju, ktory zostat scharakteryzowany
w tekscie.

Poprawna odpowiedz:

Czechy

Zadanie 9.
A.

Umieszczenie wydarzenia w czasie — wskazanie,
Korzystanie z informacji | na podstawie informacji zawartych w zrodtach, 0-1
adresata listu napisanego najwczesnie;j.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie wskazanego adresata listu.
Poprawna odpowiedz:
Fryderyk II Wielki lub Fryderyk Wielki

B.

Wyjasnienie sformutowania uzytego w liscie przez
Korzystanie z informacji | Katarzyng II, dotyczacego ugrupowan politycznych 0-1
w rewolucyjnej Francji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie sformulowania uzytego przez caryce Katarzyng II,
dotyczacego dziejow rewolucji francuskiej.

Poprawna odpowiedz:

jakobini lub wladze rewolucyjnej Francji

Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii
Wiadomosci 1 rozumienie | i terminologii historycznej z zakresu dziejow 0-1
Kosciota katolickiego w XIX 1 XX wieku.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zdania falszywego.

Poprawna odpowiedz:

Zdanie oznaczone 1 jest fatszywe.

Zadanie 11.

Korzystanie z informacji | Uogo6lnienie informacji 1 zatytulowanie mapy. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformutowany pelny tytut mapy z uwzglednieniem
tematyki, czasu i zasiggu terytorialnego.
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Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Dzialania partyzanckie w czasie powstania styczniowego w latach 1863—1864 na terenie
Krolestwa Polskiego 1 ziem wcielonych do Rosji

e Dzialania zbrojne w czasie powstania styczniowego w latach 1863—1864 na obszarze
Kroélestwa Polskiego i ziem zabranych

e Powstanie styczniowe na terenie zaboru rosyjskiego w latach 1863—1864

Zadanie 12.

Uzasadnienie tezy — sformutowanie

. 0-1
argumentow.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformulowanie dwoch argumentéw odnoszacych si¢ do tresci
fotografii, ktore potwierdzaja podany w poleceniu czas jej wykonania.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

e napisy w dwoch jezykach (na przystanku i na szyldzie) — po rosyjsku i po polsku,
wykonano zgodnie z obowiazujacymi wtedy rozporzadzeniami

stroje charakterystyczne dla tego okresu

tramwaje konne

latarnie gazowe

zdobnictwo (latarnia, przystanek)

Zadanie 13.
A.

Odczytanie danych z wykresu dotyczacych

tempa zmian imigracji do USA. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie dwoch lat z wykresu, w ktérych imigracja
do Stanoéw Zjednoczonych byta najnizsza.

Poprawna odpowiedz:
186111862 .

B.

Podanie politycznej przyczyny zmniejszajace;j

Wiadomosci 1 rozumienie R .. 0-1
si¢ imigracji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wydarzenia politycznego, ktore byto przyczyna spadku
naptywu ludnos$ci do Stanow Zjednoczonych.

Poprawna odpowiedz:

wojna secesyjna lub poczatek wojny domowej w Stanach Zjednoczonych, lub wojna migdzy
stanami Potnocy i Potudnia
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Zadanie 14.
A.

Odczytanie informacji, uogdlnienie ich
Korzystanie z informacji 1 umieszczenie opisanego w tek$cie wydarzenia 0-1
W czasie 1 w przestrzeni.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa elementy: poprawne podanie nazwy bitwy i jej date
roczna.

Poprawna odpowiedz:

Nazwa: zdajacy moze uzy¢ nastgpujacych sformutowan: bitwa warszawska lub bitwa pod
Radzyminem, lub bitwa o Warszawg, lub bitwa pod Warszawa, lub cud nad Wistq
Data roczna: 1920 r.

B.

Wyjasnienie oceny znaczenia ideologicznego
Tworzenie informacji dwoch bitew wymienionych w tekscie dokonane;j 0-1
przez Aleksandrg Pitsudska.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie, w ktérym zwroci uwage na fakt, ze obie bitwy
uchronity cywilizacj¢ europejska przed zagtada (katastrofa).

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Zwycigstwo Polakow w bitwie warszawskiej uchronito Europg przed rewolucja
bolszewicka, a pokonanie Turkow pod Wiedniem ocalito chrzescijanstwo europejskie.

e (ywilizacja chrzescijanskiej Europy ocalata dzigki pokonaniu Turkéw — muzulmandéw
pod Wiedniem w1683 r. 1 bolszewikow pod Warszawa w 1920 r.

Zadanie 15.
A.

Odczytanie informacji, uogdlnienie ich
Korzystanie z informacji 1 umieszczenie opisanego w wierszu wydarzenia 0-1
W czasie 1 w przestrzeni.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa elementy: poprawne podanie nazwy panstwa, w ktérym
rozegraly si¢ opisane wydarzenia, i date roczna tych wydarzen.

Poprawna odpowiedz:
Wegry i 1956 rok

B.
Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu
Wiadomosci i rozumienie historii XIX wieku i dziatalno$ci wybitnych 0-1
Polakow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie 1 wypisanie dwoch wydarzen, w ktorych
uczestniczyt Jozef Bem.

Poprawna odpowiedz:

powstanie listopadowe 1 Wiosna Ludow
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Zadanie 16.

Wyszukanie informacji i wskazanie r6znic

w technice uprawy roli w Grecji i Egipcie. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt jesli, poréwnujac kolejne etapy prac polowych opisanych przez
Herodota i Hezjoda, zwroci uwage na dwa rézne sposoby uprawy stosowane w Egipcie
1w Grecji.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

W Egipcie nie bylo potrzebne spulchnianie ziemi przed zasiewem, a w Grecji bylo
to konieczne. W Egipcie nie wykorzystywano narzedzi do przykrywania ziarna ziemia
(wystarczyto wpusci¢ na pole zwierzeta), a w Grecji nalezalo uzy¢ grabi do wykonania tej
czynnosci.

Zadanie 17.

Poréwnanie informacji zrodtowych i wskazanie
Korzystanie z informacji przyczyny roéznic w technice uprawy roli 0-1
w starozytnej Grecji 1 w Egipcie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli dostrzeze zwiazki migedzy warunkami naturalnymi
i rozwojem cywilizacji; zdajacy powinien stwierdzi¢, ze najwazniejsza przyczyna roznic byty
odmienne warunki geograficzne (naturalne) tych terenow.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Roznice wynikaja z odmiennych warunkéw — w Egipcie teren mial charakter nizinny,
a w Grecji gorzysty.

e W Egipcie ziemia byla spulchniona w wyniku wylewéw Nilu, a w Grecji gleba byla
wysuszona i kamienista.

e W Grecji nie bylo wielkiej rzeki, ktora swoimi wylewami nawadniataby i spulchniata
glebg, jak to czynit Nil w Egipcie.

Zadanie 18.

Wyjasnienie przyczyny zjawiska na podstawie

informacji zawartych w tekscie. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, ktora zawiera dwa elementy:
wyjasnienie przyczyny demontazu statku i wyjasnienie sposobu zmniejszania strat przez
zeglarzy.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Przyczyna demontazu statku byta niemoznos$¢ zeglugi w gorg rzeki. Zmniejszano straty
sprzedajac drewno i trzcing, z ktérych statek byl wykonany.

e Przyczyna demontazu statku byla niemozno$¢ zeglugi pod prad. Zmniejszano straty
sprzedajac trzcing i szpongi, z ktorych statek byt wykonany.
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Zadanie 19.
Wyszukanie informacji — podanie nazwy
Korzystanie z informacji przywileju 1 wyjasnienie konsekwencji jego 0-1
nadania.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, ktora zawiera dwa elementy: nazwg aktu
prawnego 1 wyjasnienie.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Nazwa: Prawo sktadu
Wyjasnienie: Przywilej dawal pierwszenstwo miejscowym rzemie$lnikom i mieszkancom
Krakowa w zaopatrzeniu si¢ w przywozone surowce i wyroby.

Zadanie 20.

Sformutowanie oceny wptywu decyzji cechu

na produkcje sukiennicza i uzasadnienie oceny. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne sformutowanie dwoch elementéw odpowiedzi: oceng
1jej uzasadnienie.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Ocena: Decyzje cechu wptywaly negatywnie 1 hamujaco na produkcj¢ sukiennicza
Uzasadnienie: Decyzje te ograniczaty produkcje i likwidowaty konkurencjg.

Zadanie 21.

Zestawienie informacji z tekstu i sformutowanie

wniosku dotyczacego réznych nastgpstw inflacji. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne sformutowanie wniosku, w ktérym zauwazy
réznorodny wpltyw zjawiska ekonomicznego na sytuacj¢ obywateli, poniewaz inflacja
jednych rujnowata, a innym przysparzata korzysci materialnych.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Osadnik zyskat, gdyz zwrocil bankowi dtug w gotdwce pozbawionej wartosci. Wloscianin
stracil, gdyz suma, ktora uzyskal za sprzedaz inwentarza nie miata juz wczesniejszej
wartosci.

e Inflacja miala r6zny wpltyw na sytuacj¢ materialng obywateli — jedni bankrutowali, a inni
bogacili sig.

Zadanie 22.

Analiza mapy oraz umieszczonych na niej
Tworzenie informacji danych statystycznych i ocena prawdziwos$ci 0-1
sformutowanych wnioskow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zdania fatszywego.

Poprawna odpowiedz:

Zdanie oznaczone 2 jest fatszywe.
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Zadanie 23.

Korzystanie z informacji | Interpretacja tresci rysunku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli zauwazy, ze podstawa przemian gospodarczych byly
wskazania zawarte w Dziefach przywddcy radzieckiego komunizmu — Jozefa Stalina.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Fundamentem industrializacji 1iunowocze$nienia rolnictwa sa wytyczne zawarte
w Dzielach Stalina.

e Mysli i wskazowki Stalina byly podstawa industrializacji, mechanizacji rolnictwa,
rozwoju gospodarki morskiej 1 przemystu wydobywczego.

Zadanie 24.

Wyjasnienie wptywu decyzji Il Zjazdu PZPR

na gospodarke. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zanalizowat wykres oraz podat autora decyzji.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

W latach 1950-1956 udziat akumulacji w dochodzie narodowym najpierw rést (do 1953
roku), a p6zniej malal. Decyzje w tej sprawie podejmowaty wtadze PZPR.

Zadanie 25.

Ocena efektow Planu 6-letniego i podanie czynnikow,

ktore mialy wplyw na jego wyniki. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli w odpowiedzi uwzglednit dwa elementy: sformutowat oceng
1 podat dwa czynniki majace wplyw na brak oczekiwanych rezultatow zmian, o ktorych
zdecydowano na Il Zjezdzie PZPR.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Ocena: Decyzje podjete w 1954 r. nie przyniosty oczekiwanych rezultatow.
Czynniki: scentralizowany sposéb zarzadzania gospodarka 1 nieefektywnosé
gospodarowania

e Ocena: Wyniki realizacji Planu 6-letniego wskazuja, ze nie osiagnigto zakladanego
wzrostu wskaznikow rozwoju gospodarczego.
Czynniki: biurokracja i1 podporzadkowanie gospodarki celom politycznym, a nie
potrzebom rynkowym

e Ocena: Tempo wzrostu wskaznikéw byto nizsze niz zaktadano.
Czynniki: brak postepu w technologii i staba organizacja pracy
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Zadanie 26.

I. Wiadomosci i rozumienie | Pisanie wlasnego tekstu na podany temat.

II. Korzystanie z informacji 0-20

III. Tworzenie informacji

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow:

v Poziom I: zdajacy przedstawil niektore fakty i pojecia zwigzane z postawionym
problemem/tematem; umie$cit wydarzenia w czasie 1 w przestrzeni (na tym poziomie
oczekuje sie od zdajqcego podania podstawowych faktow sSwiadczqcych o zrozumieniu
tematu oraz wskazania zwiqzkow pomiedzy nimi).

v" Poziom II: zdajacy wykorzystat posiadang wiedze do opisania problemu/tematu; wykazat
si¢ prostymi operacjami myS$lenia historycznego (na tym poziomie oczekuje sie
od zdajqcego nie tylko poszerzenia faktografii, ale rowniez wykazania sie umiejetnosciq
porzqdkowania informacji i wskazywania zwiqzkow przyczynowo-skutkowych miedzy
nimi).

v" Poziom III: zdajacy zaprezentowal problem/temat w syntetycznej formie i wykazal sig
pogltebionym rozumowaniem historycznym (na tym poziomie oczekuje sie od zdajacego
przedstawienia ztozonosci zjawisk i procesow historycznych, analizy z uwzglednieniem
takich operacji myslenia historycznego, jak np. selekcja i hierarchizacja faktow,
synchronizacja (i diachronizacja), czy umieszczanie w szerokim kontekscie).

v" Poziom IV: zdajacy wszechstronnie przedstawil problem/temat, wykazat si¢ znajomos$cia
historiografii oraz podjat probe oceny (na tym poziomie oczekuje sie od zdajacego
poglebionej analizy, prezentacji wlasnych refleksji i wnioskow, a takze odwolania
do roznych zrodet informacji).

Istotne znaczenie ma poprawnos¢ wszystkich informacji podanych przez zdajacego
w wypracowaniu. Bledy merytoryczne i zamieszczanie w pracy informacji niezwigzanych
z tematem wplywaja na obnizenie punktacji. Wypracowanie, ktére nie spelnia wymogow
Poziomu I, jest oceniane na 0 punktow. Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna oraz estetyke pracy.

Zdajacy otrzymuje maksymalnie 20 punktow, jezeli napisat logiczna i spojna wypowiedz,
poprawna pod wzgledem merytorycznym i jezykowym.
Maturzysta powinien wykazaé si¢ znajomoscia faktow historycznych oraz nast¢pujacymi
umiej¢tnosciami przedmiotowymi:
pisanie tekstu na temat
wlasciwy dobdr informacji
dokonanie selekcji informacji
logiczne myslenie
syntetyzowanie i wyciaganie wnioskow oraz ich formutowanie
wyrazanie wlasnego stanowiska
powolywanie si¢ na opinie historykow i przytaczanie tych opinii
wlasciwe dobieranie 1 wartoSciowanie argumentow uzasadniajacych stanowisko
wlasne i/lub cudze.

AN YN N N N NN
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Maturzysta powinien wykaza¢ si¢ rowniez kompetencjami j¢zykowymi, a wigc
umiejgtnoscia  komunikatywnego przekazywania mys$li 1 poslugiwania si¢ poprawnym
jezykiem. Wypowiedz pisemna powinna by¢ zatem:

v’ spdjna, logicznie uporzadkowana
v poprawna pod wzgledem kompozycyjnym
v' poprawna pod wzgledem jezykowym i stylistycznym.

Temat I
Scharakteryzuj przemiany w gospodarce Europy w XVI-XVII w.

I poziom (1-5 punktow)

Zdajacy poprawnie umiescil temat w czasie 1 w przestrzeni. Podat jedynie kilka informacji
Swiadczacych o tym, ze zrozumial temat, np. naplyw zlota z Ameryki do Europy, rozwdj
gospodarki folwarczno-panszczyznianej. Podat kilka, niekoniecznie uporzadkowanych
przyktadow przyczyn i nastgpstw omawianego procesu, np. nastgpstwa zmiany przebiegu
szlakow komunikacyjnych i handlowych.

II poziom (610 punktow)

Zdajacy poszerzyt ujgcie tematu w warstwie faktograficznej; przedstawil informacje,
np. o rozwoju bankéw, spotek akcyjnych, gietdy, kompanii handlowych. Wykazal sie
rozumieniem terminologii historycznej, potrzebnej do odpowiedniej prezentacji tematu,
np. manufaktura, nozyce cen, dualizm w rozwoju gospodarczym Europy, merkantylizm.
Wykazat si¢ rozumowaniem historycznym — podat niektoére przyczyny i skutki omawianego
procesu, np. wptyw przemian gospodarczych na rozw¢j miast.

III poziom (11-15 punkdéw)

Zdajacy dokonat trafnej selekcji faktow. Temat przedstawil w ujeciu dynamicznym. Odnidst
si¢ do kontekstu migdzynarodowego (rywalizacja o kolonie). Ukazat, jaki wplyw
na gospodark¢ mialy wydarzenia polityczne (wojny w XVII wieku, np. wojna 30-letnia, potop
szwedzki), a takze mentalno$¢ spoteczenstwa uksztattowana m. in. przez religi¢. Wykazat si¢
znajomoscia dokonan takich postaci, jak np. Jean Baptiste Colbert.

IV poziom (16-20 punktow)

Zdajacy w pelni scharakteryzowal problem, egzemplifikujac swo6j wywdd starannie dobrana
faktografia. Wskazal, jaki wplyw na dalszy rozwdj gospodarczy Europy mialy przemiany,
ktore dokonaly si¢ w tym okresie. Ocenit problem i odwotal si¢ do historiografii, np. prac
Antoniego Maczaka, Jerzego Topolskiego.

Temat I1
Scharakteryzuj sytuacj¢ gospodarczg na ziemiach polskich w latach 1815-1914.

I poziom (1-5 punktow)

Zdajacy poprawnie umiescil temat w czasie 1 w przestrzeni. Podat jedynie kilka informacji
Swiadczacych o tym, Zze zrozumiat temat, np. reforma agrarna, powstanie Okrggu t.odzkiego.
Podat kilka, niekoniecznie uporzadkowanych przyktadéw przyczyn i nastgpstw omawianego
procesu, np. nastepstwa uwlaszczenia chtopow i rewolucji przemystowe;.
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II poziom (610 punktéw)

Zdajacy poszerzyl ujecie tematu w warstwie faktograficznej; w porzadku chronologicznym
lub problemowo przedstawit informacje, np. rozwdj przemystu w Krélestwie Polskim.
Wykazat si¢ znajomoscia poje¢ 1 terminéw potrzebnych do odpowiedniej prezentacji tematu,
np. emigracja zarobkowa, urbanizacja, serwituty, Kolej Warszawsko-Wiedenska, Zaglebie
Dabrowskie, Staropolski Okrgg Przemystowy.

III poziom (11-15 punktéw)

Zdajacy wykazat si¢ trafna selekcja faktow. Zaprezentowal temat w ujgciu dynamicznym.
Wyjasnil przyczyny nierOwnomiernego rozwoju ziem polskich. Wytlumaczyt nastgpstwa
funkcjonowania ich w organizmach gospodarczych panstw zaborczych. Wykazal sig
znajomoscia dokonan takich postaci, jak np. Stanistaw Staszic, Ksawery Drucki-Lubecki,
Hipolit Cegielski.

IV poziom (16-20 punktow)

Zdajacy w petni scharakteryzowal przemiany gospodarcze, ktore dokonaty si¢ na ziemiach
polskich w omawianym okresie, egzemplifikujac swoj wywod starannie dobrang faktografia.
Dostrzegt podobienstwa irdznice w rozwoju gospodarki w trzech zaborach oraz wpltyw
przemian gospodarczych na ziemiach polskich w XIX wieku na funkcjonowanie gospodarki
niepodlegtej Polski. Sformutowat wnioski, odniodst si¢ do ocen historiografii, np. prac Stefana
Kieniewicza, Witolda Kuli i dokonat wtasnej oceny.
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